
2022 年初级经济师《工商管理》试题及答案(最新) 

1、[试题]工作分析的作用有( )。 

A.为企业战略的落实和组织结构的优化奠定了坚实的基础 

B.为人力资源规划提供了必要的信息 

C.为员工招聘提供了明确的标准 

D.为员工培训开发和绩效考核工作提供了依据。E,它是职位评价的

延伸 

【答案】ABCD 

【解析】本题考查工作分析的作用。工作分析的作用：(1)工作分

析为企业战略的落实和组织结构的优化奠定了坚实的基础。(2)工作分

析为企业制定科学的人力资源规划提供了必要的信息。(3)工作分析为

企业的员工招聘提供了明确的标准。(4)工作分析为企业的员工培训和

开发提供了明确的依据。(5)工作分析为企业的绩效考核工作提供了科

学的依据。(6)工作分析为企业制定公平合理的薪酬政策奠定了基础。 

2、[单选]主要用于对潜在需求的调查，对未来营销变化的调查和

市场销售预测的市场调查是()。 

A.探测性市场调查 

B.描述性市场调查 

C.因果性市场调查 



D.预测性市场调查 

【答案】D 

【解析】本题考查预测性市场调查的相关内容。预测性市场调查主

要用于对潜在需求的调查，对未来营销变化的调查和市场销售预测等。 

3、[试题]某企业采用单对象流水线进行生产组织。该流水线日产

品产量为 101 件，每日工作 8 小时，时间有效利用系数为 0.95，废品

率为 0。经测算，流水线的第 i 道工序需要某精密设备 6台，实际只有

5 台该设备进行生产。该企业所应用的生产过程空间组织形式是()。 

A.固定布置 

B.工艺专业化布置 

C.对象专业化布置 

D.混合式布置 

【答案】C 

【解析】对象专业化布置就是以产品(或零件、部件)为对象来设置

生产单位。在对象专业化的生产单位中，集中了为生产某种产品所需

要的各种设备和各工种的工人，对同类产品进行不同的工艺加工。 

4、[单选]开放式问题是指调查者在设计问题的时候，不提供任何

可供选择的答案，由被调查者自由答题，其优点是()。 

A.受被调查者表达能力影响 



B.答案不会标准化 

C.节省时间 

D.答案不拘形式 

【答案】D 

【解析】本题考查设计调查问卷。开放式问题是指调查者在设计问

题的时候，不提供任何可供选择的答案，由被调查者自由答题。——

优点：能充分反映调查对象的观点和态度;答案不拘形式、不拘范围，

所获得的材料比较丰富、生动。——缺点：对不能明确阐述意见的被

调查者，他们可能容易只回答“不知道”;调研结果受被调查者表达能

力的影响较大;答案无法标准化，其结果不利于进行资料的统计和处理。

开放式问题适合于答案复杂且数量较少或者各种可能答案还不清楚的

问题，在消费者态度、动机、意见、感觉偏好的调查中应用较为广泛。 

5、[试题]企业组织设计的基本任务有( )。 

A.提供组织结构系统图  B.编制职务说明书 

C.企业战略       D.企业环境。E,企业技术 

【答案】AB 

【解析】本题考查企业组织设计的基本任务。企业组织设计的任务

主要由两部分构成：一是提供组织结构系统图;二是编制职务说明书。 

6、[单选]企业管理的两重性是由()决定的。 

A.社会制度的两重性 



B.生产过程两重性 

C.生产目的两重性 

D.企业属性两重性 

【答案】B 

【解析】本题考查企业管理的基本性质。企业管理的两重性是由生

产过程的两重性决定的。企业的生产过程是生产力和生产关系的统一

体，它一方面是物质资料的再生产过程，另一方面又是生产关系的再

生产过程。 

7、[多选]某互联网公司采用虚拟企业组织模式进行运营。这种企

业组织模式的主要优势有()。 

A.能够对市场需求做出快  反应 

B.能够快 招募销售人员 

C.能够较好地分摊开发投资费用 

D.能够迅速垄断市场。E,能够有效规避经营风险 

【答案】ACE 

【解析】虚拟经营改变了传统的企业扩张途径和规模标准，企业规

模的大小不再主要以资产和组织规模的大小作为衡量的尺度，而是主

要以销售额、利润额的多少为衡量的尺度。虚拟企业有以下几个方面

的优势：①对市场需求的反应快 。②具备最优化的技术解决方案。③

能够分摊开发投资费用。④能够有效规避经营风险。 



8、[单选]用新的技术装备替换那些在技术上或经济上不宜继续使

用的技术设备，这一过程称为()。 

A.设备更新改造 

B.工艺改革 

C.产品更新换代 

D.新产品开发 

【答案】A 

【解析】本题考查技术改造的内容。设备更新改造，即用新的技术

装备替换那些在技术上或经济上不宜继续使用的技术设备。 

9、[多选]印染工人将布匹染好后将其挂起来等待布匹自然晾干，

这一工序体现了( )。 

A.生产过程 

B.劳动过程 

C.组织过程 

D.自然过程。E,工艺过程 

【答案】ABD 

【解析】本题考查生产过程的概念。生产过程一般包括劳动过程和

自然过程。工人将布匹染好并挂起来这是一个劳动过程，布匹自然晾

干属于自然过程，整个过程构成了一个生产过程。 



10、[试题]某企业采用单对象流水线进行生产组织。该流水线日产

品产量为 101 件，每日工作 8 小时，时间有效利用系数为 0.95，废品

率为 0。经测算，流水线的第 i 道工序需要某精密设备 6台，实际只有

5 台该设备进行生产。该流水线的平均节拍是()分钟/件。 

A.3.5  

B.4.0  

C.4.5  

D.5.5  

【答案】C 

【解析】为计划期流水线的有效工作时间;Q 为计划期的产品产量

(包括计划产量和预计废品量);β为工作时间有效利用系数，一般为

0.9-0.96;T0 为计划期流水线的制度工作时间。故本题中，

r=8×0.95×60÷101≈4.5(分钟 )。 

11、[单选]处于企业生命周期()的企业，往往会出现老化问题和官

僚作风。 

A.创业阶段 

B.集体化阶段 

C.正规化阶段 

D.精细化阶段 



【答案】D 

【解析】本题考查企业生命周期各阶段的演进与组织特征。 

12、[单选]针对企业员工的价值观、态度、期望、信仰，以及行为

和能力等方面所进行的变革，属于企业的()。 

A.技术变革 

B.服务变革 

C.文化变革 

D.战略变革 

【答案】C 

【解析】本题考查企业变革的战略类型。文化变革是指针对企业员

工的价值观、态度、期望、信仰，以及行为和能力等方面所进行的变

革。 

13、[多选]组织流水线生产的条件有( )。 

A.产品结构和工艺要相对稳定 

B.产量要足够大 

C.生产面积足够小 

D.产品体积足够大。E,工艺能同期化 

【答案】ABE 



【解析】本题考查组织流水线生产的条件。组织流水线生产的条件

包括：(1)产品结构和工艺要相对稳定。(2)产量要足够大。(3)工艺能

同期化。(4)生产面积容纳得下。 

14、[多选]电子商务组织的构成要素包括()。 

A.专业人员 

B.需求信息 

C.网络技术 

D.流动资金。E,物流配送 

【答案】ABDE 

【解析】本题考查电子商务组织的构成要素。(1)专业人员电子商

务人员的能力要求包括智能和体能两个基本方面。(2)需求信息需求信

息是电子商务系统的非物质要素，同时，也是最重要的要素。(3)流动

资金(4)物流配送(5)服务体系故此题正确答案为 ABDE。 

15、[单选]不属于大量生产类型的特点是()。 

A.生产条件稳定，专业化程度高 

B.采用高效率设备或技术 

C.采用流水生产及生产线 

D.专业化程度低 

【答案】D 



【解析】本题考查大量生产类型大量生产类型----量大品种少，进

场重复生产一种或几种类似产品特点：(1)生产条件稳定，专业化程度

高;(2)采用高效率设备或技术，操作简单，熟练度高;(3)采用流水生

产及生产线;(4)计划编制细致精确，计划执行易于检查和控制 D选项

不包含在内，题干让选择不属于的， 

16、[多选]生产线的种类，按照范围大小分为()。 

A.自动化生产线 

B.产品生产线 

C.非流水生产线 

D.零件生产线。E,流水生产线 

【答案】BD 

【解析】本题考查的是：生产线的种类，按照范围大小分为产品生

产线和零件生产线，故 BD正确;按照节奏快慢分为：流水生产线和非

流水生产线，故 CE错误;按照自动化程度分为自动化生产线和非自动

化生产线，故 A错误;故本题正确答案为 BD。 

17、[试题]在总公司的统一领导下，按照产品或地区的不同，分别

建立经营事业部，这种组织结构形式是( )。 

A.网络型结构 

B.事业部制 

C.企业集团结构 



矩阵型

【答案】B 

【解析】事业部制的特点是：在总公司的统一领导下，按产品或地

区、市场的不同，分别建立经营事业部。 

18、[试题]以加工和操作为对象的专业化属于( )。 

A.部门专业化 

B.产品专业化 

C.零部件专业化 

D.工艺专业化 

【答案】D 

【解析】本题考查专业化形态。工艺专业化，即专门进行产品或零

部件加工和操作的专业化。 

19、[多选]工作层面的培训需求分析主要包括()内容。 

A.工作的复杂程度 

B.工作的饱和程度 

C.工作的难易程度 

D.工作内容和形式的变化。E,工作的人员配备程度 

【答案】ABCD 



训需求分析主要包括以下内容：1、工作的复杂程度——“思维”2、

工作的饱和程度——“工作量和时间”3、工作的难易程度——“需要

的知识、技能等”4、工作内容和形式上的变化——“内外部因素影响”

故本题正确答案为 ABCD。

20、[单选]企业发展大致经历了三个时期，分别是手工生产时期、

()、企业生产时期。 

A.工场生产时期 

B.工厂生产时期 

C.机器生产时期 

D.科技生产时期 

【答案】B 

【解析】纵观企业的发展历史，大致经历了以下三个时期：①手工

生产时期。②工厂生产时期。③企业生产时期。 

21、[多选]企业生命周期包括()。 

A.创业阶段 

B.集体化阶段 

C.规范化阶段 

D.集约化阶段。E,精细化阶段 



ABCE

【解析】本题考查企业生命周期各阶段的演进与组织特征。企业生

命周期是一个企业的诞生、成长直至最后消亡的过程。企业组织在其

发展中会表现出四个阶段的不同特征，包括创业阶段、集体化阶段、

规范化阶段和精细化阶段。故此题正确答案为 ABCE。 

22、[试题]按照分工与专业化发展的顺序，第一种专业化形态是

( )。 

A.部门专业化    B. 产品专业化 

C.零部件专业化   D.工艺专业化 

【答案】A 

【解析】按照分工与专业化发展的顺序，第一种专业化形态是部门

专业化 。 

23、[单选]现代企业与传统企业的联系不包括()。 

A.传统企业是现代企业的基础 

B.传统企业和现代企业都具有独立性 

C.现代企业是传统企业的继承和发展 

D.现代企业和传统企业都是经济组织，是商品或服务的提供者 

【答案】B 



业的联系。①传统企业是现代企业的基础。②现代企业是传统企业的

继承和发展。③现代企业和传统企业都是经济组织，是商品或服务的

提供者。选项 B错误，传统企业实行垂直式直接管理;现代企业实行扁

平式间接管理，企业具有独立性。

24、[单选]在工作分析的五大步骤中，()是工作分析中的关键环节，

主要任务是对调查阶段所得到的工作信息进行审查和分析。 

A.准备阶段 

B.应用反馈阶段 

C.分析阶段 

D.形成结果阶段 

【答案】C 

【解析】本题考查分析阶段。分析阶段是工作分析中的关键环节，

主要任务是对调查阶段所得到的工作信息进行审查和分析。 

25、[多选]关于并购东道国企业缺点的说法，错误的是()。 

A.有时候难以准确评估被并购企业的真实情况 

B.可能受到当地舆论的抵制 

C.开业较慢 

D.增加竞争对手。E,可能存在法律和政策上的限制 



CD

【解析】此题考查并购东道国企业方式的缺点。并购东道国企业方

式的缺点有：①有时候难以准确评估被并购企业的真实情况，导致并

购目标企业的实际投资金额提高;②东道国反托拉斯法的存在以及对外

来资本股权和被并购企业行业的限制，是并购行为在法律和政策上的

限制因素;③当对一国的并购数量和并购金额较大时，常会受到当地舆

论的抵制;④被并购企业原有契约或传统关系的存在，会成为对其进行

改造的障碍。 

26、[试题]按照企业生命周期理论，企业在发展过程中都会表现出

的阶段有( )。 

A.创业阶段  B. 集体化阶段 

C.规范化阶段 D.精细阶段。E,衰退阶段 

【答案】ABCD 

【解析】企业在发展过程中都会表现出的阶段有：创业阶段、集体

化阶段、规范化阶段和精细阶段。 

27、[试题]授权是一个过程，这一过程发生在( )。 

A.平级之间     B.上下级之间 

C.直线与参谋之间  D.直线与代理之间 

【答案】B 



其完全是在组织内上下级之间进行。

28、[试题]现代企业部门划分的方法中，( )是按照地理范围来划

分管理部门。 

A.产品部门化 

B.职能部门化 

C.服务对象部门化 

D.区域部门化 

【答案】D 

【解析】区域部门化是指按照地理范围来划分管理部门。 

29、[单选]公司财产权能分离中，()是企业所有权与经营权分离的

最高形式。 

A.第一次分离 

B.第二次分离 

C.第三次分离 

D.第四次分离 

【答案】B 



【解析】此题考查公司财产权能的分离。公司财产权能的分离是以

公司法人为中介的所有权与经营权的两次分离。第一次分离是具有法

律意义的出资人与公司法人的分离，即原始所有权与法人产权相分离;

第二次分离是具有经济意义的法人产权与经营权的分离，这种分离形

式是企业所有权与经营权分离的最高形式。 

30、[试题]某企业在进行客服人员培训时，请受训人员分别扮演客

服经理、客服人员以及前来投诉的客户，在处理客户投诉的过程中发

现问题，并且找出解决问题的方法，该企业采用的培训方法是( )。 

A.行动学习法 

B.案例研究法 

C.情景模拟法 

D.行为示范法 

【答案】C 

【解析】本题考查常用的脱产培训方法。情景模拟法是指通过把培

训对象置于模拟的现实工作环境中，让他们依据模拟现实中的情景做

出及时地反应，分析实际工作中可能出现的各种问题，并解决问题，

为进入实际工作岗位打下基础的一种培训方法。 

31、[单选]不属于六西格玛管理流程有()。 

A.界定 

B.测量 



C.总结 

D.分析 

【答案】C 

【解析】本题考查六西格玛管理的流程。六西格玛管理工作程序

DMAIC，一套使每个环节不断改进的流程模式：界定、测量、分析、改

进、控制。ABD均为正确，C说法教材未提及，为干扰项。故此题正确

答案为 C。 

32、[单选]()是用来区分调查总体单位属性类别的计量尺度 

A.定类尺度 

B.定距尺度 

C.定序尺度 

D.定比尺度 

【答案】A 

【解析】本题考查设计调查问卷。定类尺度是用来区分调查总体单

位属性类别的计量尺度，比如人口按照性别、民族、宗教信息、职业

等分类都是定类尺度。定序尺度是在定类尺度的基础上用以进一步测

量同一特征上下不同类别之间顺序关系的尺度。定距尺度是在定序尺

度的基础上用以测量不同虚伪之间差距的尺度。定比尺度是在定距尺

度的基础上用以进一步测量不同定距之间倍率的尺度。 

33、[试题]关于调查问卷设计的说法，错误的是( )。 
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